

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово Преосвященнаго Никанора, сказанное въ Семинарской церкви 26 сентября 1900 года.

Потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити (2 Петр. 1, 10).

Увѣщаніе это сказано св. Апостоломъ по отношенію ко всѣмъ христіанамъ, которые призваны и избраны къ участию въ великихъ дарахъ, подаваемыхъ во Христвъ чрезъ св. Церковь, основанную Имъ для призванія всѣхъ людей и общаго спасенія ихъ. Но есть положенія, въ которыхъ это званіе и избраніе выражается съ особенною ясностію и даже наглядностію. Таково, на примѣръ, званіе духовное и избраніе въ клиръ церковный.

Посвящая въ чтеца и пѣвца, Епископъ молится, чтобы Господь укрѣпилъ его „предходити свѣщеносца святымъ таинствомъ“, избралъ его и далъ бы ему со всякою мудростію и разумомъ божественныхъ словесъ поученіе и прочтаніе творити. Посвящаемому же онъ внушаетъ: „чадо, первая степенъ священства чтеца есть. Подобаеть убо тебѣ на всякъ день божественныя писанія прочитовати, никакоже постыжая избраніе и вящшаго сподобишися служенія“. О діаконѣ же новопосвящаемомъ онъ молится: „даждь ему любити благолѣпіе дому Твоего, предстояти дверемъ храма святаго Твоего, возжигати свѣтильникъ славы Твоея“.

Все это предоставляется дѣлать и вамъ всѣмъ; и многими дѣлается, ибо всѣ вы обязуетесь на всякъ

день божественнаго писанія прочитывати; нѣкоторые возжигаютъ свѣтильники въ церкви, а другіе предносятъ ихъ при священномъ несеніи таинственнаго Агнца Христа. Многіе могутъ быть въ полнотѣ и совершенствѣ чтецами и пѣвцами церковными, а иные не только способными слѣдить за церковною чистотою и дисциплиною въ качествѣ иподіаконовъ, но даже и діаконами во всей широтѣ тѣхъ полномочій, которыя теперь даются имъ, по мѣрѣ развитія и просвѣщенія, столь не чуждаго васъ.

Такимъ образомъ и вамъ, какъ и всѣмъ клирикамъ, можно сказать съ особеннымъ оттѣнкомъ силы и значенія: *потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити!*

Какъ и всѣ христіане, вы можете дѣлать извѣстнымъ, т. е. очевиднымъ для всѣхъ ваше званіе и избраніе общимъ строемъ вашей жизни, или иначе сказать, поведеніемъ, а также и общимъ образомъ мыслей и чувствъ, какія приличествуютъ христіанину, а именно твердостью вѣры въ Бога и въ Церковь Христову, несомнѣнностью надежды на божественный премудрый Промысль, а главное—преданностью Богу въ любви нелицемѣрной и на вѣки вѣчныя неизмѣнной. Это, такъ сказать, самыя общія и обычныя свойства, коими вы можете явить себя всему міру добрыми христіанами.

А какъ званые и избраные быть спеціальными церковными дѣятелями, вы можете благоуукрашаться вотъ тѣми дѣлами, которыя гласомъ церкви считаются первыми священнодѣйствіями церковно-служебными.

Полагаю, что никто изъ васъ не можетъ подумать что либо противъ ежедневнаго чтенія Св. Писанія, что требуется, какъ его святостію, освящающею насъ, такъ и его свѣтозарностію, просвѣщающею насъ и духовно насыщающею и вразумляющею.

Но относительно пристрастия за чистотою и благо-
лѣпіемъ храмовъ и всего находящагося въ нихъ, а
также противъ зажиганія свѣчей, хожденія съ подсвѣч-
никомъ и наблюденія за общею порядочностію стоянія
всѣхъ въ храмѣ,—вѣроятно найдутся недоумѣвающіе.
Могутъ даже сказать: на это нужно призваніе. Это воз-
раженіе весьма сильно пропагандируется среди нашей
духовной молодежи, которая нерѣдко глубоко задумы-
вается надъ призваніемъ своимъ, какъ въ школахъ, такъ
и особенно по выходѣ изъ нея.

Прошу васъ при размышленіи о призваніи каждаго
изъ васъ прежде всего остановиться на самомъ этомъ
словѣ. Что значитъ призваніе? Это значитъ, что кто-
либо призываетъ кого-либо на какое-либо дѣло. Слѣдо-
вательно, это не самоопредѣленіе себя, но постороннее
призваніе, зовъ къ послѣдованію за кѣмъ-либо, или по
указанію кого-либо.

Но Кто-же есть такой, который-бы властно, съ
полнымъ сознаниемъ правоты своего требованія и безо-
шибочной вѣрности опредѣленія талантовъ призываемаго,
могъ бы призвать кого-либо и на что-либо?

Только одинъ сердцеѣдецъ Богъ, знающій въ пол-
нотѣ духъ нашъ, можетъ полноправно призвать насъ на
дѣло Свое и точно опредѣлить таланты каждаго, какъ
данные намъ отъ Него же.

А Онъ-то и призвалъ и избралъ васъ въ то поло-
женіе, въ которомъ находитесь вы, уготованные къ цер-
ковному служенію вашимъ рожденіемъ и достославнымъ
пробываніемъ въ духовныхъ школахъ, гдѣ вы измлада
узнали многое изъ Св. Писанія, могущаго умудрить васъ
и далѣе по пути совершеннаго развитія и спасенія о
Господѣ.

И такъ, ничесоже отменяя и ничѣмъ повидимому мелочнымъ не смущаясь, всемирно, вседушевно, съ полнотою любви и всяческаго совершенства, потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити, дабы, украсясь нескверными и непорочными духовными одеждами, сдѣлаться вамъ вполне просвѣщенными и воспріять въ будущемъ вѣкѣ жизни нетлѣнный вѣнецъ со избранными Божиими веселяся въ присносущномъ блаженствѣ, въ чемъ да поможетъ вамъ возлюбленный избранникъ Христовъ, ублажаемый нами Св. Апостолъ и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ, который въ глубоко-тайнственномъ откровеніи говоритъ: блаженни званіи на вечерю брака Агнча (Апокалип. 19, 9). Аминь.

Поученіе въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Во имя Отца и Сына, и Св. Духа.

Отнынь ублажатъ мя вси роди. (Лук. 1, 48).

Нынѣ Св. Православная Церковь празднуетъ Покровъ Пресвятой Богородицы. Основаніемъ къ сему празднику послужило историческое событіе, бывшее въ Греціи въ 10 в. На Константинополь въ 10 в. напали магометане-сарацны. Въ одной церкви, Влахернской, совершалось всенощное бдѣніе. Въ церковь вошелъ на молитву св. Андрей Юродивый съ ученикомъ своимъ Епифаніемъ, и здѣсь оба эти праведника видѣли явившуюся въ воздухѣ надъ молящимися Божию Матерьъ съ ликомъ святыхъ и ангеловъ, видѣли Ее колѣнопреклоненною предъ Престоломъ Сына Своего и молящуюся за осажденныхъ,—въ рукахъ Ея былъ омофоръ, или платъ, которымъ она покрывала предстоящихъ въ церкви. Дивнымъ заступленіемъ Царицы Небесной греки освобо-